

人生感悟

# 有一种爱叫作放手

无萍

“如果两个人的天堂，像是温暖的墙，囚禁你的梦想，幸福是否像是一扇铁窗，候鸟失去了南方……”午夜静寂中，听阿木的歌，让人想到很多事。

她是一位演员。刚踏入演艺圈时，经人介绍，认识了身为歌手兼音乐制作人的他。她来到他的工作室担任制作助理。没想到，在工作中，她竟悄悄爱上了才华横溢的他。然而，除了对她的赏识，他并没有更多的举动。他不是不喜欢她，可是他不能给她婚姻，因为此时，他已经30多岁，是个有妻儿的人。一次，他对她说：“你是个很有才华的女孩，就像风筝，属于你的天空很高很高，你应该自由去飞翔，不要被我的天空局限了。”

面对身边一份美好感情，他毅然选择了放手。他与她一生的缘分仅限于“师徒”二字。后来，他那份放手的爱，成就了她的事业，也让他以独特的人格魅力赢得了所有人的尊重和热爱。

华是我的好友，年幼时，父母就离异了。华跟着母亲，有了一个新家，却由于小弟的出生，被继父冷落在一旁。学生时代的华数年如一日地待在学校，哪怕是假期。高中毕业后，华很顺利地考取了本省一所非常有名的大学。

华和军是在一次偶然的机会中认识的。军是一家公司部门的主管，四十岁左右。一次，军作为事业有成的代表回母校作报告，报告完了照例是签名、合影。合影里面就有华，华那会儿是学生会主席。

军长得高大帅气，又事业有成，无论什么场合，都像暗夜中的一轮明月，让人侧目。华知道，军有妻子和儿子，可她还是不可自拔地掉进了这份感情中。很长一段时间内，她都在这个爱的漩涡中挣扎着、痛苦着、也憔悴着。

其实，那段时间，华也只是在唱一个人的独角戏，戏没结束，她早已是身心疲惫，苦不堪言了。

后来，华终于理智地选择了放手。数年之后，也有了一段属于自己的爱情。

有人说：爱是刚好的时间，遇上刚好的人，刚好够你爱，也刚好够爱你。而现实生活中，这样相遇的人能有几个？所谓“执子之手，与子偕老”，很多时候不过是一种理想。爱一个人没错，只是，面对一份不属于自己的感情，即使哭肿了双眼，争抢一番，也不过落得一个满目凄凉、伤痕累累的结局。与其这样，不如优雅地和那个人说声拜拜，然后去寻找另一段更加天长地久的爱情，也许一段时间之后就会等来属于自己的春暖花开。

男左女右

# 一辈子的爱情早餐

张军霞

她哭哭啼啼去找表姐，是在她新婚半年之后。“有什么大不了的啊，哭成这样？”表姐显然刚起床，沐浴着温暖的阳光，慢条斯理地吃着早餐。

她用无比羡慕的口气说：“瞧你活得滋润，表姐天天给你做早餐。而他，一点也不懂得怜香惜玉，这日子怎么过？”

其实，早在结婚前，他就告诉她，他有个习惯，一年四季，早晨总要睡懒觉。她刮一下他的鼻子，什么也没说，心里却想，没有办法让你改掉这个臭毛病！

没想到，婚后，无论她怎么撒娇，怄气，事事都很温顺的他，唯独在做早餐这件事上，坚决不肯让步。

那天晚上，她感觉不舒服，很早就睡了，早晨却浑身软绵绵的，没有力气，他却依然鼾声如雷。刹那间，所有的委屈全都涌上了心头，她干脆不做饭，一个人跑了出来。

表姐呵呵地笑着：“我的确很少做早餐，那是因为我每天写东西，睡得很晚。你姐夫要早上上班，顺便把早餐做好了。而到了周末，他不需要赶时间，我就会起床，卖弄一番我的厨艺，让他美美地睡个够。”

这时，她的手机响了，他焦急地问：“你跑到哪儿去了？昨天看你不舒服，我睡觉前弄好了饭菜，早晨用微波炉热一下就好了……”

他接她回家，看着她哭红的双眼，叹了一口气说：“当年，父母为了供我上学，欠下了很多债。大学毕业后，我悄悄打了两份工，只有早晨4点到8点，才可以睡一会儿，虽然疲惫不堪，但想到因为我的努力，父母可以轻松一点，我就咬着牙，一天天坚持下来。哪知，后来日子慢慢好了，再也不需要这么辛苦时，我的生物钟却再也调不回来，只有早晨这几个小时睡得最香，不然，一天就会没有精神。所以，真对不起……”

他自责的样子，让她心生愧疚，不免想起他的许多好来。比如，他知道她怕冷，冬天总是尽量不让她洗衣服，还常常给她炖羊肉萝卜汤；她喜欢吃零食，他总记得买，电脑桌的抽屉里，总是塞得满满的。

其实，婚姻生活离不开柴米油盐的琐事，只有像表姐夫妻那样，互相理解，互相补充，才能幸福和谐啊！

她擦干眼泪，给了他一顿绣花拳，然后才说：“我要为你，做一辈子早餐！”



城市空间

# 下班路上

彝鑫

下班的时候，我还感觉不太冷，可是刚骑了一会儿电动车，就开始感觉到风的威力了。心想：早知道这么冷，就应该坐公交车上班了。

今天的风确实不小，加之又是晚上，就有了些冬天的味道。风刮得很大，也有些猛，眼看着树叶在风的呼啸中，一片片地往下掉，心中就有了些伤秋的感觉。

手在风中渐渐地麻木了，而整个身体仿佛也变成了冰棍。寒冷让我盼望着早些回家，可是越焦急，感觉回家的路也就越远。想一想自己也是真的，搬得离单位那么远，也曾经想过搬得离单位近一些，可是一打听，单位附近的很多村庄都要拆迁。于是，一咬牙，就搬到了现在的地方。

此时，正是下班的时间，所有的人也都往家赶。路上，依然是车来车往，满目的霓虹。为了能够早些回到温暖的小屋，我在注意安全的前提下，尽量地加快速度，一路之上，我起了一辆又一辆的自行车，可是我越快，风就越向我叫板，它似乎已穿过了我的皮肤，在我的肉里流动起来。

寒风的面前，我无奈地放慢了速度，然后下意识地用左手紧了紧衣服，可是风却一点也不给我留面子，穿过衣缝，透过皮肤，仍然在我的血肉里游走，是想让我停下来找个避风的地方吧？

可是，我不能从风的意志，因为除了温暖的小屋，哪个地方又能让我停歇呢？为了早一点回到温暖的小屋，我继续加快速度。天实在是太冷了，让我想起了十几年前在老家上学的冬天。那时，我每天都与同学骑着自行车去上学，那时的天气比现在要冷得多，可是我们那些小伙伴们却无所畏惧，一路上迎着风，有说有笑地向着学校骑去，竟然感觉不到冷。想到这里，心中不禁在问：怎么经历了岁月的变迁，自己竟然变得如此弱不禁风了呢？

迎着风，我的心中有了一些悲壮豪情，我咬紧牙关，深吸一口气，双眼盯住远处的一个路灯做目标，加快了行进的速度。此时的我，心中有了一丝豁然，感觉自己不是在回家，而是在风中尽情地展示我的英姿飒爽。车行在路上，一个个路人被我超过，一个个路灯奔跑而过，我似乎成了一个草原上的骑手……

家很快就到了，望着熟悉的景象，心中忽然有了一些感悟：走在寒风中的人，不但要体味风的凛冽，还要用温暖的心去迎风飞翔。

心灵驿站

# 婚姻如衣服

鲍海英

所有夫妻，无论最初怎么恩爱，怎么光艳，想要保持新鲜，没有一个是容易的。几乎所有的夫妻，都有无法避免的嫌隙。在婚姻里，夫妻之间能做的，就是宽容和守候，守候间隙的灰尘随风而去，然后懂得彼此宽容，过好平平淡淡的日子。

于是，在守候的过程中，有的婚姻变成了夫妻意志的较量，它与爱情、亲情、友谊、金钱虽然都有关系，但最终都不是决定因素。那个决定因素，是你自己的信念：你是否坚信你们能守候下去？所以，夫妻到了这个时候，就要和自己较劲。

我对婚姻的理解是：婚姻如衣服，你刚穿时，很新鲜、光亮，但随着时间的推移，它旧了，脏了，甚至有可能破了。如果你一直坚持不换，即使到老了，它依旧可以陪伴你，只是需要你一个好的心态。

但衣裳旧了，脏了，破了，你坚持不换，对你是个很大的心理困扰。你是继续穿那件又旧又脏又破的衣裳，还是将这件衣裳清洗、补补，重新穿上，还是干脆把衣裳扔了，重新选购一件衣服？但你不能不要衣服，因为你会老，老到一定程度，你也需要有一个人陪你聊天，嘘寒问暖。就像衣服，它能为你遮体盖羞，防寒保暖。

婚姻如衣服，可你不能过高地期望它的功能，爱情、幸福、快乐和性只是它有可能创造的副价值。婚姻存在的目的只有两个，一是生儿育女，二是老来伴。如果把婚姻这两个目的搞清楚，你对婚姻的期望就会降低，忍耐力就会增强，你就会找到更多的借口，坚持不换这件衣裳的理由。

衣服的功用，除了保温遮盖外，还在于光艳和吸引眼球。可婚姻这件衣服，根本承载不起浪漫与幻想。它需要不断清洗，就像你每天要处理柴米油盐一样，这个家庭才能正常运行。即使再有再多的激情也会在鸡毛蒜皮琐事充斥的日子中消失殆尽，所以，在婚姻里，对待这件衣服，耐心和涵养要比激情、爱情重要得多。

把婚姻如衣服的道理搞明白了，人的奢望就会变得平淡，婚姻也会更加稳固。在婚姻里，要坚持下去，要靠理智，不能靠奢望。而那些离婚的男女，概因是理智与奢望之间的落差。那些哭着闹着要离婚的人，一定认为这个落差也许永远不能弥合，所以分手时才如此决绝。

本版制图 涛涛



万家灯火

# 快乐的女儿

邓红

女儿从小就让人省心。抛开女儿的学习成绩不说，她在各方面的表现都很令我满意。女儿性格开朗，是个心胸开阔的乐天派，每天都扬着一副灿烂的笑脸，从没有想不开的事情。她对生活积极乐观的态度也常常感染着我，让我的心里充满了阳光。

女儿唯一让我不满意的地方就是她不爱学习。特别是周末周日放假回来的那两天，女儿看报纸、看电视、看电脑忙得不亦乐乎，学校的书是一眼都不看，也不见她写作业。我一说她她就反驳：“我在学校已经学够了，我回家就是放松的，我回家你能不能不跟我提学习？你真是中国式的家长，三句话离不开学习！”

每当我苦口婆心地劝女儿要发奋学习，给她讲“一分耕耘，一分收获”“不吃苦中苦，难做人上人”的道理，女儿总是说：“都做人上人了，那谁做人下人？”我常说女儿胸无大志，没理想、没抱负。女儿反问我：“那你的理想抱负是什么？”我便津津乐道地把自己的宏图大志说与女儿听，女儿听后歪着脑袋问我：“那你的理想都实现了吗？”我……我一时无言以对，无语又气恼，女儿的歪理常常气得我肚疼。

“快乐的女儿”

次次开家长会，老师说女儿是个综合素质很高的学生，但是……一听老师说“但是”，我就头皮发紧，我知道老师后面会说什么。果然，老师说道：“但是她就是学习不努力，在学习上不下劲儿，这也跟家长没有给孩子施加压力有关……”老师一语中的。我的确没有给孩子施加压力，每天看到女儿早晨5点多就起床，6点钟吃早饭，6点30分之前就要进教室，每天学习到晚上10点下课。每天都是睡眠不足、满脸疲惫，我不知道我还要怎样给女儿施加压力，我唯一能做的就是女儿回家的时候给她做一顿可口的饭菜。

女儿给我讲过她班上有一位“拼命姐”，把每一分钟都用来学习，课间操不活动，上厕所都是跑着去跑着回，从不参加任何和学习无关的，诸如运动会、朗诵比赛、文艺演出、志愿者等活动。有一次，班上有一个同学过生日，她同桌想送给她一件特殊的礼物，就动手做了一张贺卡，然后让班里的每位同学签上名。轮到“拼命姐”时，她一口回绝了：“别耽误我学习！”

如果我们的社会培养的都是这样一些冷酷无情、没有爱心、没有一点团结协作精神、情商低下的所谓的学习“尖子”，即使他们走进了万人瞩目的“北大”“清华”的校园，他们就是成功者吗？

我不再纠结女儿的学习成绩，还有什么比女儿的健康与快乐更重要的呢？！

人在途中

# 孝顺要趁早

李群学

周日与朋友一起逛街，路过果品市场，见到有小贩在卖新鲜的甜瓜。朋友忽然抱歉地跟我说：“我不能陪你逛街了，我想买点甜瓜给我妈送去！”我不解地问朋友：“咱们说好了要逛街买衣服的，改天给阿姨送甜瓜不行吗？”朋友犹豫了一下说：“还是先给我妈送甜瓜，咱们改天再逛街吧！”

朋友的母亲住在乡下，回乡下的班车一个小时才发一趟。一个人逛街也没有意思，我索性陪着朋友等班车。

等班车的时候，朋友跟我聊起了她父亲。朋友说，前些年，身体一向硬朗的父亲忽然感觉不舒服。母亲打电话让她回家探望父亲，她说处理好手头的工作就回家。处理好工作上的事情，孩子在学校又出了点问题：孩子和同学打架伤了胳膊。见孩子受伤了，她一着急上火，就把父亲不舒服的事情忘到脑后了……她为照顾孩子忙得焦头烂额，再接到母亲的电话，却是晴天



霏霏的噩耗，父亲去世了！朋友哽咽着说，后来才知道，父亲是因为心脏病去世的。要是早点回家探望父亲，在父亲感觉不舒服的时候，就带父亲来城里住院治疗，父亲一定不会走得那么早！朋友说，这些年她一直陷在自责中不能自拔，她觉得父亲过早离世都是她造成的。

幸好母亲还在，她还有机会弥补自己的过错。母亲执意不来城里跟她同住，她抽空就回家看望母亲。

朋友拎起手里的甜瓜说：“我妈喜欢吃甜瓜，遇到新鲜的甜瓜，我就想立刻买了给她送回去！我怕咱们先逛街，我就把买甜瓜的事情忘了。我妈一天比一天老，孝顺她要趁早，我怕来不及……”

回乡下的班车来了，朋友上了班车。我忽然想起，婆婆已经打了好几次电话让我们回家吃顿饭，我和老公都说上班有些忙，上学的儿子也见样学样，告诉奶奶他也很忙……我们已经好久没有陪婆婆吃顿饭了。

我拐到菜市场买了些新鲜的蔬菜，然后给婆婆打电话，今天我们一家三口要回家吃饭。

父母一天天老去，孝顺老人一定要趁早。否则总有一天，我们会为自己曾经的推托后悔不已。

图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观

# 清清水面荷



舞阳 张新亮作